

Piese de aur din „Tezaurul de la Dăeni”(jud. Tulcea) expuse la Muzeul din Galați

de Conf. univ. dr. George V Grigore

Muzeul de Istorie „Paul Păltănea” din Galați este proiectul care s-a bucurat de mare succes în rândul publicului și anume: „Exponatul lunii”. Astfel, începând de miercuri, poate fi vizitat exponatul lunii februarie 2020. De data aceasta este vorba despre lotul de monede din aur, emise în monedăriile din orașele antice Callatis, Byzantion, Odessos, Pella și Chalcedon. Acest mic tezaur expus în Secția *Lapidarium* a instituției muzeale, cuprinde 12 piese monetare care datează din sec. IV-III î.Hr. Potrivit muzeografului Coste Ilie, Muzeul de Istorie „Paul Păltănea” din Galați deține în patrimoniul său stateri din aur de tip Alexandru și Lysimach, emise în secolele IV-III î.Hr. Monedele au intrat în colecțiile muzeului prin achiziție. Un lot de 12 stateri, ce provine din „Tezaurul de la Dăeni”, a fost inventariat, în registrul general al muzeului gălățean, în anul 1957. Dăeni este o comună în județul Tulcea, Dobrogea, România, formată numai din satul de reședință cu același nume. Pe teritoriul comunei au fost descoperite două tezaure monetare din epoca elenistică. Din tezaurul de la Dăeni (jud. Tulcea), descoperit în anul 1956, în colecțiile publice din România au ajuns, prin intermediul autorităților, 107 exemplare monetare din aur: la Muzeul Național de Antichități (azi Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”) – 75 exemplare, transferate după 1970 la Muzeul de Istorie al Republicii Socialiste România (azi Muzeul Național de Istorie a României); la Cabinetul Numismatic al Bibliotecii Academiei Române

– 18 ex., la care se adaugăcele 12 pieseafla te la Muzeul de Istorie „Paul Păltănea” din Galați. Douăexemplare recuperate ulterior se găsescînprezent la Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”. Din cei 12 stateriaflațiîncolecțiamuzealăgălățeană, cincisunt de tip *Alexandru* emiseînmonetăriile din orașeleanticeCallatis, Odessos, iarșaptesunt de tip *Lysimach*, ce au fostrealizațiînatelierelemonetare din Byzantion (coloniagrecească, devenitămaiapoiConstantinopol, astăzi Istanbul), Pella (capitalaMacedonieiantice; astăzi orașîn Macedonia Centrală – Grecia), Callatis (România)șiChalcedon (înBithinia – Asia Minor, via-a-vis de Byzantion; astăzi district în Istanbul – Kadikoi).

Minunatelepiese de numismaticădin aurpot fi admirate de public la sediulMuzeului de Istorie „Paul Păltănea” Galați, Secția „Lapidarium”,str. Mr. IancuFotea, nr. 2 bis (vizavi de BisericaGreacă), înderioada 05.02-01.03.2020, întreorele 09.00-17.00, înintervalulsăptămânalmiercuri-duminică.

Surse: gazetagalatiului.ro; historia.ro; revistadanubius.ro; wikipedia.org

din tezaurul monetar de la Daeni, județul Tulcea



Stater din aur